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ОСОБЛИВОСТІ РОСТУ ТА УСПІШНОСТІ ПРИРОДНОГО 

ПОНОВЛЕННЯ СОСНИ ЗВИЧАЙНОЇ НА ЗРУБАХ ТА ПІД НАМЕТОМ 

НАСАДЖEНЬ  

 

В статті проаналізовано ріст, стан та успішність природного поновлення сосни 

звичайної на зрубах, в лісових культурах, а також під наметом чистих та мішаних соснових 

деревостанах в умовах свіжого бору та свіжого субору філії «Народицьке спеціалізоване 

лісове господарство» та Моквинського лісництва філія «Костопільське лісове 

господарство». Охарактеризовано особливості росту та успішності природного поновлення 

сосни звичайної при повноті 0,5–0,8. Наші дослідження показали, що в борових умовах з 

повнотою 0,7–0,8 створюються сприятливі для природного відновлення умови, проте самосів 

переважно нежиттєздатний. Висота підросту коливається в широких межах, від 0,4–0,5 до 

12,0–14,0 м. Значна його частина в куртинах дуже пригнічена, із слабко розвиненою і 

освоєною кроною. При цьому варто відмітити, що під наметом природних соснових ділянок 

лісу досліджених об’єктів природне поновлення сосни незначне. Самосів сосни зустрічається 

ближче до межі виділу, де більша кількість світла і менша рясність надґрунтового покриву, 

до середини виділу – поодиноко або зовсім відсутній. На 1–2-річних зрубах едатопу В2, було 

виявлено й обстежено 5 типів рослинних угруповань: орляково-жовтозіллевий, куничниково-

кострицевий, мітлицевий, вересово-брусничний та кострицево-чорничний. Успішне природне 

відновлення сосни на 1-річному зрубі виявлено з участю у рослинному покриві як домінуючого 

видів мітлиці і орляка. Штучно створені сосняки віком до 35 років переганяють у своєму 

рості сосняки природного походження такого ж віку. Після 35-річного віку природні соснові 

насадження продукують більший запас деревини ніж штучні. Також, природне поновлення 

сосни звичайної під час лісовідновлення дає змогу скоротити витрати на лісовідновлення і 

підвищує біологічну стійкість лісів. Отримані дані підтверджують, що з віком, сосняки 

природного походження мають значно більший запас ніж штучно створені сосняки. Зроблено 

низку висновків і пропозицій щодо використання природного лісовідновлення для відтворення 

біологічно стійких сосняків регіону досліджень, а також визначено, за яких чинників можна 

отримати задовільне природне поновлення сосни звичайної в умовах свіжого бору та субору. 
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Постановка проблеми та аналіз останніх досліджень. Стале управління 

розвитком лісової галузі країни в цілому та зокрема, відтворення лісів, яке є 

одним з п’яти базових критеріїв і принципів невиснажливого та екологічно 

раціонального лісівництва [31], може обмежуватися тільки кількісними 

показниками щодо відтворення лісів. Це управління має забезпечити і якісні 

характеристики процесу, які визначаються особливостями застосовуваних 

методів і способів, складом, формою різноманіттям відтворених лісових 

біогеоценозів та їх відповідністю екологічним і соціальним потребам спільноти.  

Відповідно до найпоширеніших у Європі систем лісової сертифікації (FSC 

та PEFC), відтворення лісів має відбуватися після рубки головного користування: 

штучне лісовідновлення – протягом двох років, а природне – упродовж п’яти 

років незалежно від площі, обсягів тощо. Обидві організації підтримують 

природне поновлення лісів та особливо наголошують на його ролі у збереженні 

фенотипової різноманітності у лісових насадженнях і властивого цій місцевості 

рівня біорізноманіття. 

Донедавна у регіоні досліджень відтворення сосняків, попри меншу 

собівартість природного лісовідновлення, відбувалося виключно шляхом 

створення лісових культур, що призвело до повного ігнорування природного 

поновлення. Значною мірою, це було зумовлено недостатнім використанням 

складних способів головних і лісовідновних рубок, застосування яких сприяє 

появі та формуванню надійного природного поновлення сосни [12].  

Окрім зазначених вище переваг, використання природного поновлення є 

вкрай актуальним і з огляду сучасного всихання сосняків у регіоні досліджень, 

оскільки воно сприятиме унеможливленню помилок під час створення лісових 

культур, які нерідко є причиною ослаблення і масового всихання дерев 

лісоутворюючих деревних видів останнім часом.  

Попри збільшення в останні роки обсягів природного поновлення в регіоні 

досліджень, його питома вага в лісовідновленні незначна (близько 25 %). 

Основною причиною є недооцінка потенціалу лісових ділянок до 

самовідновлення [13]. 

У зв’язку з запровадженням в останні роки екологічно спрямованого, або 

так званого наближеного до природи, лісівництва все більшої актуальності 

набуває екоадаптаційне відтворення лісів, яке базується на максимальному 

використанні насіннєвого природного поновлення [13]. Природному 

поновленню сосни звичайної присвячені роботи вітчизняних дослідників, таких 

як П.Г. Вакулюка [4], М.М. Ведмідя [5], В.М. Маурера [11], М.М. Кочерги [10], 
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В.В. Бабенка [2], В.О.  Бузуна [3], І.В. Кімейчука [12, 27, 26, 8], В.М.  Хрика та 

ін. [24, 25] та інших вчених [6, 9, 16, 17], а також зарубіжних науковців: L. Ackzell 

[19, 20], A.M. Barreto, et al. [21], Y.L. Gong, M.D. Swaine, H.G. Miller [22], 

S. Kellomäki, H. Väisänen [23], K. Kinnunen [28], N. Lust [29], T. Pukkala [30], 

Santiago C. Gonzаlez-Martínez, Felipe Bravo [31]. Ними доведено, що природне 

поновлення сприяє формуванню стійких лісових екосистем, які добре адаптовані 

до змін клімату, є біологічно стійкими та високопродуктивними деревостанами 

із збереженим генетичним біорізноманіттям.  

Мета досліджень – оцінити стан, ріст і успішність природного поновлення 

сосни звичайної та надати науково-обґрунтовані пропозиції щодо збільшення 

частки природного лісовідновлення у обсягах відтворення сосняків регіону.  

Матеріали і методи досліджень. Об’єктом досліджень слугували 

насадження сосни звичайної природного походження, що зростають в філії 

«Народицьке спеціалізоване лісове господарство». Насадження відрізняються за 

віком, повнотою, лісорослинними умовами та іншими характеристиками. 

Природне поновлення вивчалося на пробних площах за загальноприйнятими в 

лісівництві методиками П.М.  Мегалінського [14] і В.Г. Нестерова [18]. Облікові 

майданчики розміром 2×2 м розміщувались рівномірно на пробних площах. Для 

вирішення поставленої мети проводили суцільний облік природного поновлення 

сосни звичайної з одночасною диференціацією його за віком та висотою і 

наступним переведенням результатів на 1 га. Також вивчався процес природного 

поновлення на зрубах та у середньовікових насадженнях Моквинського 

лісництва філії «Костопільське лісове господарство».  

Облік природного поновлення проведено у 2021–2022 рр. На кожній 

пробній площі було закладено по 10 облікових площадок розміром 2×2 м. на яких 

визначали основні біометричні показники поточного року.  

Залежно від якості природне поновлення поділяли на [14]:  

- здорове – це благонадійний підріст, без ознак пригнічення, захворювань, а 

також механічних пошкоджень;  

- сумнівне – пригнічені рослини, що мають ознаки всихання надземних 

частин, механічні пошкодження та інше, але ще не втратили можливість на 

подальшу життєдіяльності;  

- сухе – підріст, що втратив всі ознаки життєдіяльності. 

Оцінку успішності природного поновлення здійснювали за шкалою, 

запропонованої В.Г. Нестеровим [18]. 

При оцінці рівномірності розміщення поновлення на площі користуються 

трьома показниками рівномірності: нерівномірне (групове) – зустрічається < 

40 %, середньої рівномірності – зустрічається 40–65 %, рівномірне – 

зустрічається більше ніж 65 %. Густота природного поновлення головного 
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деревного виду на облікових ділянках визначалася за формулою: 

                                 Р = (n × 100)×N-1,                                                      (1) 

де: Р – зустрічність природного поновлення, %; 

n – кількість облікових площадок з наявністю поновлення головного 

деревного виду, шт., 

N – загальна кількість облікових площадок, шт., 

100 – коефіцієнт перерахунку у відсотки. 

На ділянці підріст ділять на чотири категорії в залежності від його стану: 

життєздатний, сумнівний, пошкоджений, хворий та нежиттєздатний. Для оцінки 

підріст береться лише першої категорії.  

Природне поновлення за його густотою поділяють на чотири групи: рідке – 

до 3,0, середнє – 3,1–8,0, густе – 8,1–13,0, дуже густе – більше 13,0 тис. шт./га. 

Для оцінки природного поновлення насіннєвого походження 

використовували шкалу В.Г. Нестерова [18] (табл. 1). 

Таблиця 1 

Шкала для оцінки успішності природного поновлення В. Г.  Нестерова 

Оцінка поновлення 

Групи віку підросту, по роках 

1–5 6–10 11–15 

Кількість підросту, тис. шт.∙га-1 

Добре > 10 > 5 > 3 

Задовільне 5–10 3–5 1–3 

Слабке 3–5 1–3 0,5–1,0 

Незадовільне < 3 < 1 < 0,5 
 

Результати дослідження та їх обговорення. 

Природне поновлення під наметом стиглого деревостану. Природним 

шляхом відновлення лісу може відбуватися під покривом материнського 

деревостану до відведення його в рубку. Природне лісовідновлення відрізняється 

від штучного тим, що не вимагає витрат на закладання культур. Крім того, такі 

насадження мають більшу стійкість і довговічність. Але природне відновлення 

корінних деревостанів може розтягуватись на досить тривалий термін, але щоб 

уникнути цього потрібно проводити заходи по сприянню природного 

поновлення. 

Успішність пoнoвлeння сoсни звичайнoї залeжить такoж від стану, в якoму 

знахoдиться підріст на зрубі. Стан підрoсту як сoсни, так і інших деревних видів, 

залeжить від фактoрів навкoлишньoгo природного сeрeдoвища. Життєдіяльність 

підрoсту сoсни і йoгo стійкість у кінцeвoму рeзультаті будe залeжати від 

взаємoвіднoшeння між сoснoю та іншими деревними породами, а такoж з 

трав’яним пoкривoм [18]. 
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Оцінка успішності природного поновлення сосни звичайної проводилась 

під наметом стиглого насадженнях у свіжих борах та суборах (табл. 2). 

Таблиця 2 

Кількість природного поновлення сосни під наметом чистих за складом 

стиглих деревостанів 

Характеристика ділянки 
Всього, 

тис. шт. 

В тому числі за віком, років 

1–3 4–6 7–9 10–12 > 13 

ТЛУ – В2; повнота – 0,8 1,4 0,1 0,6 0,6 0,1 – 

ТЛУ – В2; повнота – 0,8 0,9 0,1 0,5 0,3 – – 

ТЛУ – В2; повнота – 0,7 6,9 0,2 0,7 2,3 3,1 0,6 

ТЛУ – В2; повнота – 0,5 11,0 11,0 – – – – 

ТЛУ – А2; повнота – 0,5 9,0 9,0 – – – – 

ТЛУ – В2; повнота – 0,5 13,0 13,0 – – – – 

ТЛУ – А2; повнота – 0,5 7,5 7,5 – – – – 

ТЛУ – В2; повнота – 0,5 9,8 9,8 – – – – 

 

З даних табл. 2, видно, що під наметом природних соснових насаджень 

природне поновлення сосни незначне. Її самосів трапляється ближче до межі 

виділу, де більше світла і менша рясність надґрунтового покриву. В середині 

виділу він поодинокий або зовсім відсутній. Основною причиною 

незадовільного відновлення насаджень під наметом є товстий шар підстилки, 

досить низький (від 5 до 15 %) вміст вологи у верхніх шарах ґрунту та густий 

надґрунтовий покрив. 

Успішність насіннєвого природного поновлення визначається кількістю та 

якістю насіння, умовами їх проростання та укорінення сходів. Забезпечити 

сприятливі умови для проростання насіння та розвитку сходів можна 

застосовуючи певні лісівничі заходи [11]. Наші дослідження показали, що в 

борових умовах сосняк з повнотою 0,7–0,8 продукує значну кількість насіння. 

Проте самосів переважно є нежиттєздатним. Висота сформованого підросту 

коливається в широких межах від 0,4–0,5 до 12,0–14,0 м. Значна його частина в 

куртинах дуже пригнічена, із слабко розвиненою кроною. 

В умовах свіжого субору повнота дещо менша (0,6–0,7), проте кількість 

поновлення тут більша. Значна кількість поновлення в умовах А2 та В2 

з’являється у вікнах насадження та на галявинах у вигляді біогруп та куртин  

(рис. 1). 
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Рис. 1. Особливості поновлення під наметом деревостану в умовах 

свіжого бору та субору  
 

Природне поновлення на зрубах. На зрубах з дoбрим пoнoвлeнням 

гoлoвних дeрeвних порід рубками дoгляду фoрмують насаджeння прирoднoгo 

насіннєвoгo пoхoджeння. За умoв нeзначнoї частки гoлoвних дeрeвних порід у 

складі природного насіннєвого пoнoвлeння на зрубах ствoрюють часткoві 

культури з ввeдeнням гoлoвних деревних порід. У гoспoдарськoму віднoшeнні 

бажанo знати інтeнсивність прирoднoгo пoнoвлeння підгінних дeрeвних порід з 

В2 

В2 

В2 А2 

А2 

А2 
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урахуванням oкрeмих видів, oскільки частка участі oстанніх у складі мoлoдняків 

впливає на вибір гoлoвних дeрeвних порід [15]. 

Рeзультати лісoпoнoвлювальнoгo прoцeсу на зрубах залeжать від багатьoх 

причин і, пeрeдусім, від тoгo сeрeдoвища, якe утвoрюється на зрубі після рубки 

лісу. Тут мають значeння багатo фактoрів, oснoвними з яких є кліматичні і 

ґрунтoві. Цими фактoрами визначається стан зрубів: пoява трав’янoгo пoкриву у 

зв’язку із змінoю умoв oсвітлeнoсті та тeпла,  задeрніння ґрунту, густoта і ріст 

підліску, наліт насіння і пoява схoдів м’якoлистяних деревних видів. 

Оцінка успішності природного поновлення соснового деревостану залежно 

від віку та заходів сприяння природному поновленню в умовах свіжого субору 

(В2) на свіжому зрубі наведено в табл. 3. 

Таблиця 3 

Успішність природного відновлення сосни звичайної на зрубах в умовах В2 

Вік 

зрубу, 

років 

Площа 

зрубу, 

га 

Домінуючий 

рослинний покрив 

Кількість 

підросту 

сосни, 

тис.шт/га. 

Склад 

природного 

поновлення 

Оцінка 

успішності 

природного 

поновлення 

1 1,9 
Орляково- 

Жовтозіллевий 
36,2 9Сз1Бп Задовільне 

1 0,9 
Куничниково- 

кострицевий 
8,9 3Сз7Бп Незадовільне 

1 2,8 Мітлицевий  27,7 4Сз6Бп Задовільне 

2 2,2 
Вересово- 

брусничний 
19,6 9Сз1Бп Добре 

2 2,4 
Вересово- 

брусничний 
8,8 10Сз+Бп Задовільне 

2 1,4 
Кострицево- 

чорничний 
13,4 4Сз6Бп Добре 

 

На 1–2-річних зрубах едатопу В2, було виявлено й обстежено 5 типів 

рослинних угруповань: орляково-жовтозіллевий, куничниково-кострицевий, 

мітлицевий, вересово-брусничний та кострицево-чорничний. Успішне природне 

відновлення сосни на 1-річному зрубі виявлено з участю у рослинному покриві 

домінуючих видів мітлиці і орляка. Куничниково-кострицевий зруб 

характеризується незадовільним природним поновленням. На тимчасовій 

пробній площі № 1 найбільша кількість природного поновлення з’явилась за 

рахунок розпушення ґрунту. Дворічні зруби характеризуються доволі високою 

успішністю природного поновлення сосни звичайної. 

Значна кількість природного поновлення спостерігається на ділянках, де 

порушена лісова підстилка, знаходились верхні склади, відбувалось трелювання 
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деревини. Розміщення самосіву на зрубах нерівномірне. Фото природного 

відновлення на зрубах 2022 року приведені нижче (рис. 2). 

  

 
Рис. 2. Особливості природного поновлення сосни звичайної на свіжому 

зрубі в умовах свіжого субору  

 

Оцінка росту та стану штучно створених і природних сосняків. Ліс – це 

жива біологічна система, яка характеризується досить високим ступенем 

самовідновлення природним шляхом у процесі свого формування в конкретних 

умовах середовища. Будь-яке наступне покоління лісу генетично вбирає весь 

потенціал попередніх поколінь та використовує його для виживання і розвитку в 

довкіллі. В процесі господарської діяльності людини порушуються всі 

закономірні природні процеси у самовідновленні та формуванні лісових 

біоценозів. Після суцільних рубок на зрубах переважає штучне лісовідновлення, 

що призводить до зниження генетичного та видового розмаїття, спрощується 
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просторова і вікова структура лісостанів, переривається генетичний зв'язок між 

поколіннями [15]. 

Оцінка росту та стану штучно створених і природних сосняків філії 

«Народицьке спеціалізоване лісове господарство» наведено в табл. 4. 

Таблиця 4 

Оцінка росту та стану штучно створених і природних сосняків в умовах В2 

Квартал/ 

відділ 

Площа, 

га 

Склад 

насадження 

Вік, 

років 

Висота, 

м 

Діа-

метр, 

см 

Повно-

та  

Запас 

деревини 

на 1 га, м3 

Сосняки природного походження 

48/12 0,7 4Сз6Бп 10 2 2 0,9 30 

69/12 0,2 10Сз 15 7 8 0,8 70 

30/34 0,4 9Сз1Бп 25 12 16 0,7 130 

17/12 0,8 7Сз3Бп 35 11 14 0,9 150 

104/9 11 10Сз 50 19 20 1,0 380 

31/10 3,3 10Сз 60 24 26 0,8 420 

4/13 9,6 10Сз+Дз 75 26 32 0,8 460 

Штучно створені сосняки 

51/12 1,7 8Сз2Бп 10 4 4 0,9 30 

51/20 2,6 3Сз7Бп 15 3 4 0,9 30 

30/35 1,2 9Сз1Бп 25 11 12 1,0 160 

17/18 3,4 8Сз2Бп 35 12 12 0,9 170 

18/15 0,2 10Сз 50 19 24 0,8 310 

12/5 0,9 10Сз 60 22 26 0,8 360 

19/8 3,4 10Сз 75 24 28 0,8 420 

 

З наведених в таблиці даних видно, що штучно створені сосняки до                     

35-річного віку переганяють у своєму рості сосняки природного походження. 

Після 35-річного віку природні соснові насадження продукують більший запас 

деревини ніж штучні. Також, природне поновлення сосни звичайної під час 

лісовідновлення дає змогу скоротити витрати на лісовідновлення і підвищує 

біологічну стійкість лісів. Запас природних і штучних насаджень філії 

«Народицьке спеціалізоване лісове господарство» наведено на (рис. 3). 
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Рис. 3. Запас природних і штучних соснових насаджень 

 

Отримані дані діаграми підтверджують, що з віком, сосняки природного 

походження мають значно більший запас, ніж штучно створені сосняки. 

Не зважаючи на активізацію процесу сертифікації вітчизняних лісів, 

ведення лісового господарства в країні залишається достатньо консервативним і 

не рідко штучно занижує вагу та значення природного відновлення лісів. 

Недооцінка природної здатності лісів до самовідновлення, у зоні потенційно 

успішного насіннєвого природного поновлення лісоутворюючих деревних видів, 

до якої належить Полісся, є не тільки необґрунтованою, але й економічно 

невмотивованою [1]. 

Проаналізувавши наші дані можна сказати, що з точки зору 

екоадаптаційного відтворення лісів в умовах регіону досліджень є всі 

можливості для застосування природного поновлення. 

Дуже великий вплив на появу природного поновлення має тип 

лісорослинних умов – чим багатші умови, тим більша вірогідність появи 

самосіву. Разом з тим, це більша конкуренція, адже трав’яна рослинність є 

основним конкурентом молодого самосіву за вологу, світло, поживні речовини.  

Висновки. Дослідженнями встановлено успішність природного 

поновлення: на зрубах 2022 року в умовах А2 природне поновлення становить 

18,6 тис.шт.∙га-1 з категоріями дрібного та середнього; на свіжих зрубах              

2022 року в умовах В2 – 14,3 тис.шт.∙га-1; при обстеженні середньовікових 

насаджень Моквинського лісництва філія «Костопільське лісове господарство» 

в умовах А2 та В2 природне поновлення свіжого бору з повнотою                                      
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0,7–0,8 становить 8,2–8,4 тис.шт.∙га-1; в умовах свіжого субору з повнотою          

0,6–0,7 становить 11,3–11,5 тис.шт.∙га-1. 

Ефективним заходом сприяння природному поновленню для умов 

підприємства є частковий обробіток ґрунту та підсів насіння в маловрожайні 

роки. Обробіток ґрунту можна проводити як до рубки, так і після. Головну рубку 

потрібно проводити наприкінці зими, або ранньою весною, це сприяє появі 

самосіву сосни. Природно висіяне у цей період насіння загортається під час 

проведення лісосічних робіт, що сприяє збереженню пророслих сходів.  

На 1–2-річних зрубах едатипу В2, було виявлено й обстежено 5 типів 

рослинних угруповань: орляково-жовтозіллєвий, куничниково-кострицевий, 

мітлицевий, вересово-брусничний та кострицево-чорничний. Успішне природне 

відновлення сосни на 1-річному зрубі виявлено з участю у рослинному покриві 

як домінуючих видів мітлиці і орляка. Куничниково-кострицевий зруб 

характеризується незадовільним природним поновленням. При орляково-

жовтозіллєвому рослинному угрупуванні простежується найбільша кількість 

природного поновлення за рахунок рихлення ґрунту. Дворічні зруби 

характеризуються доволі високою успішністю природного поновлення сосни 

звичайної. 

Дослідивши природні і штучно створені сосняки варто зазначити, що 

штучні деревостани переганяють у своєму рості природні сосняки до 35-річного 

віку. Після 35-річного віку природні насадження продукують більший запас 

деревини ніж штучні. Також, природне поновлення сосни звичайної під час 

лісовідновлення дає змогу скоротити витрати на лісовідновлення і підвищує 

біологічну стійкість лісів. Отже, чим вища повнота природне відновлення 

відбувається незадовільно або взагалі відсутнє, товщина шару лісової підстилки, 

наявність трав’яної рослинності. При наявності природного поновлення під 

наметом у стиглих та перестійних насадженнях саме наявність його може стати 

основою для формування в майбутньому стійких корінних деревостанів, а значна 

частина цього природного поновлення буде пошкоджуватися при проведенні 

рубок головного користування. 

Під наметом природних соснових ділянок лісу досліджених об’єктів 

природне поновлення сосни незначне. Самосів сосни зустрічається ближче до 

межі виділу, де більша кількість світла і менша рясність надґрунтового покриву, 

до середини виділу – поодиноко або зовсім відсутній. 

У регіоні досліджень, особливо актуальним використання природного 

лісовідновлення є для відтворення природних сосняків, подібних за складом, 

структурою і генезисом до корінних деревостанів відповідних типів лісу.  

Збільшення частки природного поновлення для відтворення сосняків 

дозволить не тільки зберегти генетичний потенціал місцевих 
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високопродуктивних сосняків та підвищити їх біоценотичне різноманіття, а і 

дозволить суттєво підвищити біологічну стійкість майбутніх лісів регіону.  

З урахуванням сучасних тенденцій та проведених досліджень з метою 

збільшення обсягів природного поновлення у регіоні досліджень доцільно: 

1. З урахуванням, що район досліджень віднесено до зони потенційно 

успішного природного поновлення доцільно суттєво підвищити питому вагу 

природного поновлення сосни у загальних обсягах лісовідновлення. 

2. При проведенні рубок головного користування варто не допускати 

суттєвих втрат ознак лісового біогеоценозу, натомість забезпечити умови для 

появи самосіву головної деревної породи і її збереження в процесі рубки 

деревостанів. 

3. Проводити поступові та суцільнолісосічні рубки у поєднанні з 

лісівничими та лісокультурними заходами сприяння природному поновленню. 

4. При використанні суцільних рубок у соснових насадженнях варто 

надавати перевагу вузьколісосічним 30–40 метровим лісосікам. 

5. Використання лісівничих заходів сприяння природному поновленню: 

(запровадження складних способів рубок, тобто застосування поступових та 

вибіркових способів рубок, залишення дерев насінників, мінералізація ґрунту, 

підсів насіння тощо. 
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GROWTH, STATE AND SUCCESS OF NATURAL RENEWAL OF NORTH 

PINE IN LOG WOODS AND UNDER THE CANOPY OF FOREST 

PLANTATIONS OF UKRAINE 

 
Abstracts. The growth, state, and success rate of natural regeneration of Scots pine in log 

cabins, in forest crops, as well as in pure and mixed pine stands under a tent under conditions of 

fresh pine and fresh sapwood of the Naroditske Specialized Forestry Branch and the Mokvin Forestry 

Branch of the Kostopil Forestry Branch were analyzed in article. Features of growth and success of 

natural regeneration of Scots pine at a maturity of 0.5–0.8 have been characterized. Our studies have 

shown that the conditions for the restoration of natural pine in pine conditions with completeness 

(0.7–0.8) natural restoration appears a significant amount, but this self-seeding is not viable and has 

side branches. The height of the undergrowth varies widely from 0.4–0.5 to 12.0–14.0 m. A significant 

part of it in the curtains is very depressed, with a weakly developed and developed crown. At the same 

time, it should be noted that under the canopy of the natural pine forest areas of the studied objects, 

the natural renewal of pine is insignificant. Self-sowing pine is found closer to the edge of the 

separation, where there is more light and less abundance of above-ground cover, to the middle of the 

separation – singly or completely absent. 5 types of plant communities were identified and examined 

on the 1–2-year-old log cabins of edatope fresh forest: sedge-yellow-herb, sedge-sedge, sedge, 

heather-cranberry, and sedge-bilberry. Successful natural regeneration of pine on a 1-year-old log 
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was found with the participation of the dominant species of gorse and gorse in the vegetation cover. 

artificially created pine trees outgrow naturally created pine trees in their growth up to 35 years of 

age. After 35 years of age, natural pine plantations produce a larger supply of wood than artificial 

ones. Also, the natural renewal of Scots pine during reforestation makes it possible to reduce 

reforestation costs and increases the biological stability of forests. The obtained data of the diagram 

confirms that with age, pine trees of natural origin have a significantly larger reserve than artificially 

created pine trees. A number of conclusions and proposals have been made regarding the use of 

natural forest regeneration for the reproduction of biologically stable pine forests in the research 

region, and it has also been determined under which factors satisfactory natural regeneration of 

Scots pine can be obtained in conditions of fresh pine and fresh forest. 

Keywords: success of natural regeneration, eco-adaptation reproduction of forests, pine 

forests, natural forest regeneration, biodiversity, self-seeding, abundance of above- ground cover. 

 

 


